

## 香港的新聞處長

(十一) 聚洋客

十三日從天津到港，一十五日開始到香港視事。這處理新聞處長也計算在內，他已是第七個了。香港光復以前是沒有新聞處長這一個官職的，光復以後，爲了適應潮流，重視政治工作，我們先來談談普樂。他是一個文縉縕的上校，從軍政府時代開始，一直到民政府的回復，因爲身體不好，回去英國養病，回港以後沒有多久，就因爲心臟病死了。他的性格，帶上幾分軍人本色，在職期內，很能和新聞記者打成一片。莫雷是個香港本地的新聞記者，在普樂回英養病的時候出來署理新聞處長的，在普樂回港之後，他爲了士蔑西報需要他回去主持編務，要馬上交還普樂，可是普樂病死香港，他只得交給威特。因爲他是新聞記者，所以在他任內的新聞處發表新聞資料特別詳而且盡。威特是官立工業專門學校的校長，唇亡齒寒，兩撇短鬚，相當威嚴，因爲他專心致志於工業教育，對於新聞處長這個職務是不會留戀的。所以，一到他的工業專門學校籌備恢復有了頭緒之後，就把新聞處長之職交給李佐安，他出身教育界，常常對新聞記者表示他是很開外漢，但他在學問上，可以叫做博學多能，在知識上，能夠社會內政極為熟悉，所以極對於新聞記者的發問都有詳盡的解答。

香港的新聞處長

新洋醫

李佐安呢，他是官學生出身，但過九龍治理府裁判官，署理過三民務司，也做過其他政府機關的重要角色，平時沉默寡言，似乎參謀的才華比外交或宣傳來得出色，所以，沒有當過政府機關許多重要腳色，在發言上，最富諱慎，好像抱了「寧缺毋濫」的宗旨一般，因之，他對於新聞記者的發問，往往保持城默態度，毫不承認，也不否認。馬錫是空軍出身，中校階級，身體雖然不過五呎七吋，可是他的體重竟在二百磅以上，已經到了壯年，還沒有結婚。他是從巴勒斯坦那個地方調到香港來的，在巴勒斯坦那一個英國的情報人員，通曉阿刺伯語言。他有東方人的幽默感，有一次，他宣布監獄官要招待新聞記者去參觀香港的監獄，他就突然發問：「誰要進監獄！」他對於新聞處，最注意促進其發展，比方，新聞處每天的會見，盡可能做到每兩天舉行，以免荒廢了新聞記者的光陰。一個新聞記者有甚麼問題提出，也馬上就搖筆寫下，苦惱向有關機關首長打探清楚，然後告訴你。後來要回巴勒斯坦，這才把職務交給戴維斯夫人署理。戴維斯夫人是一個極有才幹的女人，香港政府機關首長，以前很少——幾乎沒有叫女性出來擔任首長的，戴維斯夫人似乎是第一個了。因為戴維斯夫人是一個極有才幹的女人，香港政府平紳士呀，先後任用了，新聞處長起用女性，自然不是奇事，但戴維斯夫人畢竟能勝任愉快。